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aserțiuni după învoială. 
Season netrancate se refuză.

Finis Croatiae?
i

(O) Cobirea aceasta e departe de 
a fi de o actualitate iminentă. Urmă
rind firul istoric al luptei seculare din
tre străduințele maghiare, de o parte, 
de a înghiți regatul croato-slavon și 
dintre opintirile croate, de altă parte, 
de a ceda cât mai puțin străduințelor 
ce se îndreptează împotriva lor și a- 
jungând la un nou compromis ce se 
pare a se pregăti între Croați și Ma
ghiari, un compromis care celor d’în- 
tâiu nu ar putea să le dea nici mul
țumirea unei clipe și cu atât mai pu
țin statornicia unor raporturi drepte 
între ei și între Maghiari — în artico
lul nostru de eri se dedea expresiune 
temerei, că „regatul Croației va îm
părtăși cu timpul soartea nenorocitei 
noastre Transilvanii", — arătându-se 
totodată, că astăzi retragerea Croați
lor de pe terenul de luptă „nu poate 
avea decât urmări dezastruoase pen
tru ei... lupta încheiată în astfel de 
condiții nu poate fi decât un armis
tițiu neînțeles de Croați, dar folosit 
de unguri pentru a-și împrospăta for
țele". Croații s’ar îndrepta deci spre 
un punct foarte șubred, foarte nesta
tornic, pe povârnișul compromiselor, a- 
lianțelor, învoielilor cu un dușman 
lacom și primejdios, pe povârnișul 
care nu se sfârșește decât în adâncul j 
tenebrelor, peste cari planează ca o | 
amenințare o presimțire fioroasă: Fi
nis Croatiae!

„Cu timpul"—se zicea în articolul 
nostru de ieri. Fără îndoială, îndrăz
nețul gând poate să se înșire numai 
la sfârșitul lanțului luturor acelor 
gânduri dușmane, de cari Maghiarii 
ar putea să le aibă față de Croați și 
față de neatârnarea țărei lor. Totuși, 
am putut să vedem de ani de zile, 
cum actele politice ale Maghiarilor se 
amestecă neîncetat cu cele mai impo
sibile fantasmagorii, am văzut într’un 
timp, când se desavua idealul inde
pendenței Ungariei, când se pregătea 
o legătură cu Austria în condiții mai 
îngreunătoare decât mai înainte, am 
văzut făcându-se stăruitoare propa- | 
gandă și agitație pentru un „mare 
imperiu maghiar" și căutându-se chiar 
alianțe ! Alianțe, în dosul căror putea 
să se pitească negrul gând de a le 
schimba în îngenunchiări, după cum 
astăzi se încearcă a se schimba într’o 

îngenunchiare alianța de altă dată cu 
Croația.

Conform aceleiași psihologii, în 
conflictul Maghiarilor cu Croații și în 
compromisul, ce se încearcă, nu pu
tea să fie departe de mintea totdea
una înfierbântată a politicianilor ma
ghiari nici gândul de a-1 trimite pe 
Ugron Gâbor, ori pe Nagy Gydrgy 
dictator la Zagreb.

De realizare fantasmagoria aceasta 
trebue să o socotim tot atât de în
depărtată, ca, bună oră, acea a ma
relui imperiu maghiar. Dar dacă e 
soartea acelor, cari sunt încurcați în 
relații politice cu Ungurii ca să tre
buiască a ținea cont nu numai de 
acte și factori politici feali, ci și de 
cele mai ciudate fantasmagorii — nu 
avem încotro. Și avem și noi legătu
rile noastre politice cu Maghiarii, le
gături atât de strânse! Și chiar legă
turile, cari sunt între aceștia și între 
Croați ne ating foarte de aproape. 
Trebue să avem sentimentul acesta 
mai ales în clipele critice și mai ales 
în momentele de întorsături, cum pot 
să fie acele de față.

‘ * i

Poate nici-odață norocul și iscusința 
nu s’a descărcat cu atâta belșug asu
pra Maghiarilor, ca în anii 67—68. 
Aliații Prusiei învingătoare au avut 
inspirația fericită pentru dânșii de a 
înțelege, că norocul lor va fi în legă
tura, pe care vor izbuti să o facă cu 
Austria învinsă.

Norocul acesta l’au exploatat pe 
de-a întregul, adăogându-i și pe acela 
de a; se aranja cu Croații astfel, ca 
să-i aibă în brațe și totuși să poată 
avea din partea lor toată liber
tatea de mișcare și de acțiune, toată 
libertatea de a maghiariza prin fer și 
foc, prin teroare, prin corupție și — 
prin kisded6v-uri.

De patru decenii politica maghiară 
și întreagă viața publică maghiară se 
îngrașă trăind din interesele capita
lului politic acăpăr^t la 1867 și la 
1868.

In special legătura făcută atunci 
între Maghiari și Croați prin celebra 
cartabianca oferită acestor din urmă 
prin Deăk cu mai mult calcul, decât 
generositate, fiind hotărâtoare pentru 
proporțiile forțelor cari se îmbină ori 
să ciocnesc înlăuntrul acestei țări, e 
hotărâtoare cu acest fel și pentru 
viitorul politicei noastre naționale și 

nu putem să privim cu nepăsare nici 
compromisul nou, ce ar putea să lăr
gească, ori să strâmteze șuruburile 
pactului croato-maghiar, ori chiar să 
provoce o schimbare in așezarea 

I acelora.
Ne privește din două puncte de 

vedere acest compromis, ce planează 
în atmosferă : odată, pentru fantasma
goria șoviniștilor maghiari de a în
ghiți Croația, fantasmagorie ce se as
cunde într’o zare îndepărtată peste 
negurile compromisului cari se târăe 
pe pământ; al doilea, pentru strădu
ințele maghiare, cari se vor mulțumi, 
vor trebui să se mulțumească pentru 
moment și cu mai pnțin, dar cari vor 
urmări cu îndărătnicie acelaș gând pe 
care ar vrea să-l întrupeze fantasma
goria, îngenunchiarea Croației și șter
gerea constituției ei.

Atât fantasmagoria sfârșitului Croa
ției, care va rămânea încă mult timp 
un „pium desiderium" al nesațului 
maghiar, cum și străduințele de înge
nunchiare, de copleșire, de încătușare 
pe nesimțite, la a căror realizare trep
tată și uneori la al căror fiasco, în 
sfârșit la a căror peripeții vom asista 
încă mult timp, reclamă și din partea 
noastră o conștiențioasă cumpănire.

Lueger e mulțumit cu transactia. Mulți 
s’au mirat de acest fapt. Cum tocmai Lue
ger, (care are o atitudine atât de ostilă 
față de Maghiari să se declare mulțumit 
cu o transacție, care de fapt nu prezintă un 
avantaj așa grozav pentru interesele Aus
triei ?

Dar iată cum î-și motivează șeful social- 
creștinilor într’o ședință a consiliului co
munal această mulțumire:

Faptul că un Kossuth Ferencz, ministru 
' maghiar, fiul lui Kossuth Lajos, care la 

1849 a declarat detronarea dinastiei în Un
garia — a iscălit transacția, recunoscând 
necesitatea unei legături între cele două 
State, mai departe ridică cvota cu 2»/o și 
tace (și foarte bine face, că tace), asupra 
înființărei unei bănci autonome Ungare, 
faptul acesta — zic — că fiul a trebuit să 
respingă ceea-ce a propagat ani de a rân
dul tatăl său, trebue să ne umple de bu
curie.

încetul cu încetul trebuie să recucerim 
cee^ ce am pierdut.

f$ăm făcut un pas mare cu încheereai 
acestei transacții, totuși e ceva. Principa
lul este, c$ ce recâștigăm să nu mai pier
dem, ci să-l păstrăm cu sfințenie.
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Un început bun. E deamnă de 
toată lauda hotărârea luată de con
ducătorii din Bihor ai Românilor de 
a înființa un club comitatens național 
român, ai cărui membri să se întru
nească totdeauna înainte de adunările 
congregaționale, pentru a decide asu
pra atitudinei lor în aceste adunări. 
Dispoziția aceasta cuminte să dato- 
rește dlui Nicolae Zigre, sub a cărui 
președinție s'a și ținut în săptămâna 
trecută o înttunire în acest scop, la 
care a luat parte o mulțime de frun
tași bihorem. Nu e numai de dorit, 
dar se impune chiar noilor membri 
români ai congregațiilor să se orga
nizeze în modul acesta pentru a merge 
în o singură direcție cu activitatea 
lor, iar nu a trage ca racul, broasca 
și știuca în toate părțile. Organizația 
este sufletul unei acțiuni comune, fără 
de care forțele, fie ele cât de puter
nice își pierd din valoare, să nimi
cesc chiar.

Românii deci să se pună pe lucru 
și să nu aștepte să li se facă invi
tare în scris, după cum li e obiceiul.

Obstrucția în Camera rustriacă. In 
Reichsrath obstrucția își ridică iarăși capul. 
Partidul social-democrat și celelalte radicale 

.neîndestulite cu felul cum guvernul vrea să 
aranjeze cele mai vitale chestii economice 
și de bună stare ale imperiului, se folosește 
des de dreptul asigurrt în regulamentul Ca
merei de a zădărnici mersul regulat al a- 
cesteia prin prezintarea de propuneri de ur
gență.

Ministrul finanțelor înaintase în ședința 
de Luni a Reichsrathului proiectul său de 
lege referitor la scărițarea dărei de zahăr. 
Din causa că ptoiectul acesta nu corespunde 
așteptărilor opoziției, social-democrații au 
presintat si ei două proiecte de urgență : 
unul referitor la cassarea ordinațiunei impe
riale privitoare la darea de zahăr, celalalt la 
ștergerea facultăților de teologie la universi
tăți. Aceste proiecte au fost în urmă retrase, 

după ce deputatul Erb și-a motivat propu
nerea sa de urgență referitor la înființarea 
situației slujbașilor de stat, și în urmă re- 
trăgându-1.

După ce își mai motivă un deputat pro
punerea de urgență, s’a anunțat la cuvânt un 
deputat ceh, care a vorbit în limba sa.

Ședința Camerei s’a terminat abia cătră 
miezul nopții în urma discursurilor chilo- 
metrice.

Convocarea delegațiunilor în urma în- 
țelegerei ce au avut în zilele aceste șefii ce
lor doue guverne între sine, precum și a- 
ceștia amândoi împreună cu miniștrii co
muni se plănuește pentru ziua de 20 De
cemvrie. Nu s’a fixat până acum locul în- 
trunirei delegațiunilor, la Viena, ori la Bu
dapesta ; dar s’a stabilit în o conferență a 
miniștrilor numiți programul de muncă al 
delegațiilor.

Wekerle s’a lăudat că până la întrunirea 
delegațiilor va face ca trans icțiunea să fie 
trecută prin parlament fără a recurge la mij
loace excepționale.

§ 38 al legei din 1868. §-ul, acest index 
al justiției, în nici o țară parcă nu e croit 
așa Ide exact, încât în ori ce parte Pai în
toarce tot paragraf (§) să rămâie, ca în 
Ungaria. Semnul acesta a făcut multe boa
căne și va mai face, dacă nu i-se va tăia 
o codiță.

La ordinea zilei, (este § 38 referitor la 
transacția Icroato-ungară din 1868.

Wekerle a mijlocit la Viena convocarea1 
dietei croate (12 Dec.), pe care Va și fi 
publicată în monitorul oficial croat în nu
mărul său de astăzi.

Pe lângă această mijlocire prehiierul un
gar s’a îngrijit să supună Suveranului spre 
rezolvare definitivă multipla disolvare a 
dietei croate și amestecul slavilor dela sud 
în afacerile ungaro-croate.

Care a fost soluția Monarchului în a- 
ceastă chestie nu se știe.

Asupra deschiderei dietei croate în urma 
înțelesului multiplu al acestui proverbial 

semn (§) există între Maghiari și Croate 
o mică divirgență, care va deveni mare, da
că nu se va aplana.

Croații islusțin că în cazul când în die
ta Ungariei șe pertractează lucruri Comu
ne saborul să înceteze, pentru ca delegații 
croați să poată lua parte la dezbateri.

Dacă nu sțe ia această măsură, atunci 
dieta ungară trebuie amânată, până când 
Croații vor fi pertractat afacerile lor auto
nome.

Maghiarii se declară nemulțumiți cu a- 
Cest înțeles grejșit al § 38 și au și înștiin
țat pe președintele Soborului, Medacovici, 
că 'dorința lor nu Se poate împlini sub nici 
o condiție.

Ei țin morțiș că acest § li pune la dis
poziție 3 luni de zile în care timp să se 
ocupe și de lucrurile lor interne și să ju
dece își asupra afacerilor comune.

Deputății croați se declară nemulțumiți 
și credem că în curând va răsuna iarăși 
în incinta Camerei ungare urgisitul de «Vi- 
soki Sabore».

Croații au fost chemați telegrafic în Ca 
pitală pentru a lua deciziune în această! 
privință.

ROMÂNIA.

întrunirea marilor proprietari.
Marii proprietari nemulțumiți de legile 

guvernului au ținut Duminecă o întrunire 
în foaia Dacia, la care s’au asociat și cetățe- - 
nii din Capitală, nemulțumiți din cauza 
scumpire! traiului.

Au fost de față între alții d-nii Al. Mar
ghiloman, I. Grădișteanu, C. C. Arion, Gr. 
G. Cantacuzino, Sava Șomăneșcu, N. Fi- 
lipescu.

D. Sava Șomăneșcu, a deschis întrunirea 
mulțumind proprietarilor că au venit și i-a 
rugat să proclame președinte al întrunirei 
pe d. Dinu Mihail, cel mai mare proprie
tar din Oltenia.

D. Dinu Mihail ales președinte zice: 
Proprietarii sunt liberi pe proprietatea lor,

FOIȚA ZIARULUI „LUPTA”.

Floarea bradului. *)
Colo-n margine pe coastă 
Sta un brad mai la o parte 
Un covor de iarbă verde, 
De pădure mi-1 desparte.
Lunga lui singurătate
Se vedea, că parcă-1 doare 
Noaptea să plângea la lună 
Ziua să plângea la soare.

Iii
S’a ’ndurat în urmă cerul
De viața lui străină,
C’a făcut să-i crease, o floare 
Floare albă la tulpină.
Și când vîntul printre ramuri 
S’alinta ca o ispită

*) Din volumul de curând apărut.

Bradul s’apleca molatec 
înspre floarea lui iubită.

Și șoptea, șoptea voinicul 
Când simția că vine vîntul: 
„Suflă vântule mai tare 
Fă-mă una cu pământul". 
Dar trecut-a primăvara 
Vara iar cu lacrimi multe 
Și-n zadar ruga el vîntul; 
Vîntul nu voia s’asculte.

• f '!&*• I. . •».*». <..^4

Doar odată, hei odată!
— Bubuia departe zarea — 
îndoit d’un vînt năpraznic 
Era mai s’ajungă floarea 
O simția, c’o are în brațe 
Să simția-ntr’o lume nouă... 
Dar căzu din cer un trăznet 
Despicîndu-1 drept în două.

Tristia.
S’au scuturat atâtea frunze de când mi-ai înflorit 

[tu mie
Ș’atata pulbere de floare pe șesuri largi s’a risipit 
S’a cârduit norod de paseri, pornind spre zarea al

băstrie
Și-atâtea stele călătoare s’au sfărâmat în infinit.

S’a prăpădit potop de lacrimi, pe lumea asta dragă 
[nouă,

Și-atâția fulgi curați murit-au, pământul când l’au 
[sărutat

S’au ridicat din nou în sdare, atâția stropi curați de 
[rouă

Și-atâtea cântece duioase, s’au stins pierdute pe 
[’nserat.

•

Ce te mai miri că stai pe gânduri visând alăturea 
[de tine...

Știu eu ?... poate lejesc în taină atâtea frunze duse 
[’n zbor,

Sau poate mă gândesc la vremea, când nu vor mai 
[fi zări senine,

Când vei pleca și tu departe... urmând cărarea tu
turor.

Z. Bârsan. 
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precum și țăranii sunt liberi pe munca, 
lor. A îndemnat pe proprietari să protes
teze în contra legilor guvernului, cari a- 
ting dreptul de proprietate.

Proprietarii au tot interesul să trăiască 
bine cu țăranii și sunt gata să le vie în 
ajutor.

1). (Gr. Cantacuzino a arătat că e mare 
pericolul, dacă mândrul și trufașul cole
giu a] proprietarilor a început să se miște. 
A trimes un s^lut tuturor proprietarilor 
cari s’au solidarizat spre a-și apăra drep
turile. A arătat că marii proprietari au 
o putere mare de care oricine trebue să 
țină seamă. Ei dețin toate cele trei colegii 
Și fără voia lor un guvern nu poate să lu
creze.

D. Cantacuzino a acuzat guvernul că n’a 
studiat în deajuns reformele ce propune 
parlamentului.

D. M. lonescu, proprietar din Vlașca, 
a acuzat ziarele, spunând că ele au provo
cat răscoalele. A apărat pe țărani spunând 
că nu sunt toți răi și mulți își cunosc drep
turile și datoriile. Administrația a făcut 
mult rău țărei. Ea a lăsat pe străini să se 
stabilească Ia sate și străinii au fost dintre 
cei cari au îndemnat pe țărani la răscoale 
și au pus foc proprietarilor.

D. Lucasievici, proprietar din Buzău, cre
de că a (venit timpul ca toți proprietarii 
să se întrunească și să-și apere interesele 
și în acelaș timp să ia măsuri pentru în
dreptarea răului de care suferă țara.

A văzut însă o dezorientare atât la pro
prietari cât și la guvern.

A constat că țara are legi bune, cari 
nu se aplică însă. Așa, legea de poliție ru
rală are dispoziții foarte bune. Dar acea 
lege nu Se aplică, deși dacă s’ar fi aplicat, 
n’am fi ajuns la tulburările din primăvara 
trecută.

O altă lege bună e cea privitoare la a- 
linierea și asanarea satelor. Nimic nu s’a 
făcut însă pentru aplicarea acelei legi.

S’a mai făcut legea comițiilor agricole, 
dar nu s’a pus nici ea în aplicare.

D. C. Petraru, deputat guvernamental, 
a susținut nevoia de a se respecta dreptul 
de proprietate și libertatea învoelilor.

D. AI. Marghiloman a fost primit la tri
bună cu ovații. D-sa a declarat că a venit 
la întrunire cu toată autoritatea d-salș de 
om politic.

S’a ridicat în contra ponegrirei proprie
tarilor, cari din răscoale au eșit cei mai 
sfâșiați. Nu acuză pe țărani de cele ce au 
făcut, căci alții sunt vinovați de cele ce s’au 
petredultL

A vorbit apoi de Casa rurală. A găsit 
că așa cum voește guvernul să facă acea 
instituție, Va duce la crearea unei noui 
citadele politice.

D. Marghiloman a combătut principiul 
Casei rurale, pe motiv că prin ea țăranii 
vor fi îndemnați să ia pământ pe datorie, 
știind că datoriile acelea nu le vor mai 
plăti. Se va ajunge astfel la dumicarea pro
prietăți mari și la distrugerea creditului 
statului.

A susținut necesitatea unui credit pen
tru țăranii cari voesc să cumpere pământ, 
spre a forma proprietatea mijlocie.

După ce d. Sava Șomănescu a lăudat e- 
nergia proprietarilor în acțiunea pentru a- 
părarea drepturilor proprietăței, președin
tele a citit următoarea moțiune:

«Proprietarii și agricultorii, fără deose
bire Ide partid, întruniți în sala*. Dada 
în ziua de 18 Noembrie c., însuflețiți de 
speranța de a se îmbunătăți starea popu
lației rurale, afirmă dorința lor ca refor
mele agrare să se îndeplinească potrivit 
prindpiilor ocrotitoare a muncei și a pro
prietăței, pe care sunt așezate toate statele 
civilizate.

«Conștienți de datoriile lor către țară, 
ei declară că sunt hotărâți a lupta din 
toate puterile și cu prețul tuturor sacrifi
ciilor în contra oricărui proect ce s’ar a- 
bate dela aceste principii cari singure pot 
asigura liniștea sufletească, armonia din
tre păturile sodale și progresul material 
al țărei.

întrunirea țs7a terminat la orele 5.
Această moțiune va fi prezentată pri

mului ministru.

Din Bucovina.
Dela frații din Bucovina ne vine vestea 

tristă, că directorul gimnaziului gr. or. din 
Suceava Ștefan Dradnschi a încetat din 
viață. A fost (un profesor strict, dar cu 
dreptate, iar ca director a condus cu tact 
interesele gimnaziului.

Odihnească’n pace!
♦

— Conziliul cultural al. țării a primit, la 
recomandarea distinsului profesor Volcin- 
schi, mai multe propuneri (privitoare Ia 
combaterea pelagrei.

Acest flagel care știm că e așa de lățit 
și în țara românească, avea tot mai multe 
victime în Bucovina. Mai mult era și e 
bântuit de această boală țăranul român, 
care știm că e cel mai neîntrecut în consu
marea porumbului. Dl Voldnschi ș’a câști
gat aceste cunoștințe desvoltând o muncă 
intenzivă, iar acuma tot ce știe pune în 
folosul națiunei sale.

Dea D-zeu să se izbândească dorințele 
și propunerile făcute în chestia nimicirii 
pelagrei.

• .i-i

— Se face mare propagandă în ziaristica 
oin Bucovina, pentru înființarea prăvălii
lor românești. Cu drept spune «Voința Po
porului» <ță prăvăliile societății sunt tot a- 
tâtea cetăți.

Apelul înflăcărat ce-1 face Voința Popo
rului cătră publicul român pentru sprijini
rea acestor prăvălii începe cu următoarele 
cuvinte, cari ni-se potrivesc și nouă:

Români !
Străini suntem în târgurile clădite din 

banii sudorilor și lacrimilor noastre.
Glasul Românului de abia mai trăiește 

pe brazda ogoarelor, dar și aici cuvântul 
nostru e suspinul, căci din toată munca 
brațelor noastre ne alegem cu sumanul rupt 
în spate și leu copiii flămânzi, ce ne așteaptă 
la poartă.

Români! Cetatea cea mai puternică a 
fiecărui neam, care voește să trăiască, e 
«cetatea comerciului» și această ce
tate la noi e în mînile străinilor. In această 
cetate se duce toată munca noastră și la 
noi acasă bate vântul pintre crăpături de 
ușă.

Din nou provocăm și pe această 
cale pe toți aceia cărora le-am 
trimis provocări în scrisoare să 
achite fără întârziere restanța a- 
bonamentului, ca să nu fim siliți 
a sista expedarea foii la adresa 
dlor.

BULETIN PARLAMENTAR

Ședința dela 3 Decemvrie.
La 10 ore se deschide ședința de pre

ședintele Camerei, Justh Gyula, în pre- 
tența unui număr de deputați destul de 
mare. Chiar președintele se uită mirat, 
căci i-se pare neobișnuit popularea Ca- 
merii. Faptul, că deputății se prezintă re
gulat și în număr tot mai mare, explică 
seriozitatea și gravitatea momentelor po
litice prezente.

După verificarea procesului verbal din 
ședința trecută, se trece la ordinea zilei. 
Primul orator e croatul Bauer Antal. Tim
pul cât vorbește croatul, îl folosesc «pă
rinții patriei» pentru discutarea diferite-, 
lor senzații politice.

După croatul Bauer ia cuvântul cunos
cutul zurbagiu Nagy Gydrgy. Vorbește 
în fraze politice și în conținu face ape! 
la națiune, să lupte pentru visul Unga
riei. Critică mono-paragraful lui We- 
kerle. In ce privește transacția spune, că! 
va vorbi întâi despre bancă. Aduce ca 
exemplu bunul mers al băncii naționale 
a României. Vorbește apoi despre cvotă. 
Cu ocazia aceasta atacă partidul indepen- 
dist. i

SÂNDOR PÂL răspunde unelor între
ruperi de eri. Declară însă, că întrerupe
rilor mojicești, ca: «minciună, prostie, 
etc.» nu le dă nici o importanță. Atacă' 
pe Wekerle, că și el a fost membru în 
conziliul industrial pe timpul drabanților^ 
Documentează cu date. Această descope
rire face senzație. Declarația a făcut-o din’ 
prilejul, că a fost acuzat de-a fi fost și 
el drabant.

Ia cuvântul Wekerle, care răspunde în
curcat de tot. Nu desminte faptul, că 
n’ar fi fost în slujbă pe timpul draban- 
ților, dar spune, că acolo nu se făcea po
litică. Aprobări ca’n palmă. La sfârșit 
însă, la comanda lui Szterejnyi, încep 
aplauzele.

Intr’un zgomot enorm se ridică Va- 
sile Goldiș, deputatul Radnei. Președin
tele sună în conținu, să se facă liniște. 
Hodza strigă: «S’auzim!» dar degiaba, 
căci mamelucii trebue să-și isprăvească! 
obișnuitele strângeri de mână și strigăte- 
de «Așa-i!»

In fine, diipă-ce se face liniște în sală 
dl Goldiș începe să vorbească. Declară de 
la început, că nu va vorbi mult, căci nu 
vrea să facă obstrucție. Obstrucția nu o 
află cu cale nici odată.
. Trece la vorbire. Mai întâi declară, că! 
din punctul de vedere al constituție naliz- 
imului nu poate primi transacția. Acele vor
be ale ministrului de comerț Kossuth că 
legile nu se Ipot măsura cu cotul, sunt 
foarte bizare. Atunci nu știi ce e constitui 
țional și ce nu e. Jc
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Aduce ca exemplu vorbele unui politician 
englez, că ce e constituțional și ce nu e.

Scaunul prezidențial îl ocupă vicepreșe
dintele Rakovsky.

Acele legi pe cari li-a cetit raportorul 
și Ia cari șfa referit, nu se pot asemăna cu 
transacția, deci comparația nu are nici o 
însemnătate

In ce privește tnonoparagraful, crede că 
din punct de vedere politic, nu e de dorit. 
In felul acesta s’ar putea pune în vigoare 
și budgetul. (E drept, că acuma nu se 
poate, dar punem cazul, că odată va ajunge 
la putere o majoritate, care ar fi în stare 
și voește poate |sjă facă și asta. Noi nu 
trebue să facem precedent, la ce vor pu
tea să se refere în Viitor.

Trece la partea a 2-a a vorbirii, anume, 
să vedem dacă facem o comparație între 
status quo și transacție, ce câștigăm. După 
cum au (documentat și vorbitorii ceilalți 
rezultatul e minus. Adecă am perdut și 
din ce am avut. Spune, că faptul acesta 
nu trebue să-i miște pe independiști, de 
oare-ce Kossuth Ferencz a spus, că: «de 
aceea am încheiat o transacție așa de ne- 
succeasă, de-oare-ce Ungaria o țară slabă, 
sa aflat în fața unei țări mai bine organizată 
și maj puternică».

In chestia domeniilor se referă la Ro
mânia. Dese întreruperi cari de cari mai 
fără vlagă.

Un mic incident
Deputatul Goldiș cere pauză. Președin

tele Rakovsky nu-i dă. Gălăgioșii aplaudă. 
Maniu întrerupe. E făcut atent. Aprobări 
la Kossuthiști.

Deputatul Goldiș 
continuă.

Spune, că guvernul folosește partidul na
ționalităților ca un cal de bătae. De câte 
ori e ceva de votat apelează la sentimentele' 
șoviniste ungurești și votarea merge stru
nă. Intră din chestia aceasta, în politica 
naționalităților și declară că fără rezolvi- 
rea acestei chestii a naționalităților nu va 
fi stat național. Nu primește proiectul. (A- 
plauze pe băncile naționaliștilor).

Ia cuvântul Babocsay Sândor. Vorbește 
pe larg, critică transacția, încheie cu cu- 
yintele lui Kossuth Lajos și declară că nu 
primește proectul.

Urmează Tușcan (croat), care vorbește 
până Ia 3 ore.

Se ridică Apponyi Albert ministrul de 
instrucție publică.

Spune dela început, că deși chestia 
aceasta nu se ține de portofoliul ce-1 are, 
totuși va vorbij în general. Va răspunde mai 
cu seamă atacărilor aduse de Polonyi, 
Sândor Pal etc. Referitor la vorbele ros
tite de Kossuth în ședința partidului in- 
dependist, că Ungaria e slabă, iar Austria 
e puternică și de aceea transacția nare 
succes, spune, că Kossuth n’a yoit să 
îmbete țara cui iluzii, ci a spus faptul așa, 
cum e. Datoria unui ministru e aceasta.

Tumult. .
Lengyel întrerupe. Se naște tumult. Pre

ședintele sună.
Kossuthiștii zbiară. Lengyel li răspunde. 

Apponyi șede jos. Zgomot mare....
Președintele (sună): On. Cameră! de 

oare-ce dl deputat Lengyel nu șa supus 
mustrării președintelui, întreb, e aplicată 
Camera să-1 dăm pe mâna comisiei de 
imunitate, ori nu?

Strigăte: Nu! Da!
Votare. Se primește. Au votat contra: 

naționaliștii, disidenții maghiari și croații.
Spiritele sunt agitate. Apponyi se scoa

lă și vorbește mai departe. Discută mai 
întâi chestia băncii, apoi a cvotei etc. 
In special polemizează cu Polonyi. In fine 
face apel la sentimentele naționale (vechi
ul calapod. N. Red.) să voteze proiectul, 
căci acuma e situația mai critică. încur
cătură cu croații, cu naționalitățile, cu so
cialiștii etc. acuma cere ca să fie Ia locul 
lor. (Aplauze).

PREȘEDINTELE: Fac atent acuma pe 
deputatul Kâllai, care a strigat lui Len
gyel: «paiaț», așa ceva’ să nu se mai 
întâmple. II îndrum la ordine.

KÂLLAI cere ertare.
LENGYEL Z.: Se explică, adaugă, că 

președintele na avut drept să-1 dea pe 
mâna comisiei de imunitate. El a ripostat 
lui Kâllay, iar nu președintelui. In termini 
aspri îl foarfecă pe Kâllay.

PREȘEDINTELE explică din punctul 
lui de vedere.

LENGYEL Z. răspunde lui Apponyi și 
lui Andrâssy.

Ședința se ridică la orele 4.
Ședința viitoare mâne la 10.

Cronica externă.
Duma rusească.

După multe svârcoliri, duma rusească se 
putu întruni dm nou. Contraste'e princi- 
piare și dușmănia dintre singuraticele par
tide reprezintate în dumă au făcut foarte a- 
nevoioasă înjghebarea unei majorități par
lamentare cu care să se poată proceda la o 
lucrare rodnică și salutară imperiului mos
covit derăpănat.

Prim-ministrul Stolypin a reușit ce-i drept 
să-și recruteze o majoritate din elementele 
mai moderate, nu se știe însă dacă cu a- 
ceastă majoritate guvernul o va scoate la 
iarbă verde — cu toată amenințarea țarului, 
că în cașul unei disolvări repețite a dumei, 
aceasta nu se va convoca mai mult.

Cu chiu cu vai se trecuse peste primele 
greutăți ale începutului: adresa. Aceasta 
probabil a convenit puternicului autocrat, 
căci, după cum se vestește din Petersburg, 
țarul este decis să răspundă printr’un auto
graf la mesagiul de tron.

Cu un cuvânt, dacă duma va căuta să 
facă toate după placul țarului, atunci ea va 
putea funcționa neconturbată, la caz contrar 
ea ar avea să fie trimisă acasă, pentru a 
face din nou^loc absolutismului.^

Situația din Portugalia.
Conform știrilor~sosite din Lisboa, parti

dul monarchiștilor va ține la 8 Decembrie 
o adunare la care va lua hotărârea de a 
suspenda fidelitatea față de rege și a jura 
credință moștenitorului de tron. Se crede, 
că hotărârea aceasta se va lua dacă nu cu 
unanimitate, cel puțin cu majoritate de vo
turi. Monarchiștii sunt de credință că pasul 
acesta li-se impune cu atât mai ales, cu 
cât există serioase temeri, că la cas, că re
gele nu șterge dictatura, întreagă țara de
vine republicană.

In oraș domnește liniștea cea mai de
plină.

Viața comercială nu și-a suspendat 
mersul nici o singură clipă.

Cine nu citește presa străină, nici prin 

gând nu-i poate trece după starea luc
rurilor, că orașul este în ajunul unei re
voluții.

Lisabona are aspectul unui mic orășel 
de provincie, care își continuă existența 
în mod pacinic.

*
Politica Românilor din 

Austria.
Din Viena se comunică: Deputatul ro

mân Onciul tratează cu șefii partidului 
social-creștin, pentru intrarea românilor 
în clubul creștin social.

Se pare însă, că președintele clubului 
român baronul Hurmuzachi e contra a- 
cestei combinații.

Chestia n’a fost încă hotărâtă și mai 
trebue să fie supusă discuției.

E interesant de notat, că deputatul On
ciul a votat eri cu social-creștinii în contra 
propunerei cu privire la măsurile cerute 
pentru a împedica scumpirea traiului.

*
Luptele din Maroc.

Știrile din urmă, spuneau că în urma 
eșecului suferit dte armata lui Mulay Ha- 
fid la Mogador, Reachid ar fi părăsit Sia- 
issa. Dar un balon care a făcut ascensiune 
a descoperit în direcțiunea acestei localități 
Un lagăr de 800 corturi.

O recunoaștere făcută eri a descoperit 
că triburile rebele au intrat în contact 
cu armata lui Buchta Bagdadi. Pe de 
altă parte, circulă zgomotul, că această 
armată ar fi învins triburile vecine.

Rugăm pe abonații noștri din. provincie să 
ne facă cunoscut dacă primesc ori nu la timp 
foaia noastră, care se expedează de aici re
gulat în acelaș timp cu foaia „Magyaror- 
szăg". In cele mai multe locuri „Lupta1' ar 
trebui să se înmanueze în ziua, a cărei dată 
o poartă; iar în locurile mai îndepărtate cu 
o zi in urmă.

Voim să facem arătate la oficiile poștale 
pentru toate cazurile, în cari s’ar constata 
iregularități in înmanuarea foii.

FRAKZ JOSEF *

. ȘTIRII E ZILEI.
Marți, 3 Decembrie n

Din cauza sfintei sărbători de mâne, „In
trarea în biserică", numătul viitor al ziaru
lui nostru va apare numai Joi seara.

— „Tumultul" lui Dima. Un cronicar muzical — 
care însă habar n’are de muzică — al „Gaz. 
Trans.“ vorbind despre concertul măiestrului Dima 
scrise între alte anomalii și următoarele șire no
stime :

La impresia generală schițată la început am mai 
avea de adaos (1 a adaosa, adaosare — verb până 
acum necunoscut) numai două lucruri:

Un simpatic glas de sopran, al domnișoarei La- 
cea străbătea (!) ^totdeauna din (!) „tumult" (ce 
dracu ?) (a străbate din tumult 1) și ce sigur, con
ducea glasurile de-o samă.

Ce istețime de stil la omul ăsta, ce forță clasică 
de caracterizarea artei ?

Cine ești d-le ?
Ce geniu ascund cele trei inițiale S. C. D.: 

spuneți numele întreg să te cunoască lumea.
Iar pe dl Dima îl rog să nu mai recruteze pen

tru corul d-sale membrii necesari nici din Zârnești 
și nici din Gura-râului, pentru a nu înlocui armo
nia cu „tumultul", făcând de râs arta româ
nească !
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— Francisc Ferdinand travestit. Orga- 
lul de bulevard de coloare Kossuthistă, 
A Hir» adusese nu de mult știrea despre 
risita moștenitorului de tron la Chișinău, 
înde era oaspele archiducelui Iosif. In le
gătură cu știrea aceasta numitul ziar scri
sese că moștenitorul die tron venise în Chi- 
șineu chiar atunci, când avea să fie lângă 
împărat. Ceea-ce constituia partea senza
țională a știreiț, este că după numitul ziar 
Francisc Ferdinand ar fi luat parte traves
tit la vânătoarea dela Chișinău.

Semiofidosul Magy. Tăvirati Iroda vine 
și declară această știre de o scornitură jos
nică eșită din creerul cutărui gazetar, care 
în lipsă de (altă senzație aduce în public 
minciuni de felul acesta.

— Necrolog. Ni se anunță încetarea din 
viață a dlui Iosif Iorga, notar magistratual, 
întâmplată Luni jn 2 Decemvrie, în al 58-lea 
an al vieței sale plină de activitate, după 
un morb greu și îndelungat. A fost înmor
mântat, Marți în 3 Decemvrie, ia orele 2 
d. a., în cimiterul român gr. or. din Lugoj.

— Un congres al profesorilor dela 
școalele secundare. Printre profesorii dela 
școalele medii se pornise prin luna Octom- 
vrie o acțiune în scopul îmbunătățirei lef lor 
profesorale. Acțiunea aceasta o luase în 
mână Reuniunea regnicolară a profesorilor, 
care hotărî convocarea unui congres regni- 
colar al luturor profesorilor dela școalele 
medii, (gimnasii și reale), civile, de fete. — 
Congresul acesta se va ținea la 28 și 29 
Decembre.

— Nepotul regelui în Cameră. Camera 
din Budapesta avuse un rar vizitator: pe 
prințul George de Bavaria, fiul archiducesei 
Gizela, cumnatul archiducelui Iosif, — care 
venise însoțit de camerarul conte Takâcs 
Tholvay să asiste la ședința Camerei. Na- 
inte de începerea ședinței făcuse președin
telui Camerei, Justh o visită, fiind de față 
și prim ministrul Wekerle. După o scurtă 
convorbire prințul întră în sala de ședințe 
ocupând Ioc pe gale: ia magnaților unde as
cultase până la sfârșit referada deputatului 
Foldes, după care părăsi Camera.

— Scancal la un teatru francez. Tea
trul Capucines din Paris a fost alată eri 
teatrul unor scene extraordinar de zgomo
toase. Se reprezintă chiar Cri de Paris, în 
care se făceau aluzii batjocoritoare la a- 
dresa contesei De Noilles, după meserie 
poetă franceză. Scenele privitoare la con
tesă au îndemnat pe soțul acesteia, con
tele Noilles să pălmuiasccă în fața publicu
lui spectator pe autor. Publicul se neliniști, 
<dar îndată se Icalmă în urma escortărei 
ambilor domni la poliție.

— Procesul lui Polânyi. Cetitorii no
ștri de sigur își vor aduce aminte despre 
scandalul Polânyi-Lengyel din primăvara 
aceasta, în urma cărui scandai Polânyi f i 
silit să demisioneze din postul său de mi
nistru al justiției.

Scandalul acesta se produsese așa, că 
fostul vice-primar al Capitalei, Halmos, un 
șvab maghiarizat, care de atunci a murit, 
sulevase în cafenea între prieteni chestia 
cu pungășiile lui Polânyi și alte abuzuri 
săvârșite de acesta în calitate de membru 
al consiliului urban. Declarația aceasta 
ajunse în publicitate și pe temeiul acesta 
se porni campania împotriva ministrului. 
Iritr’aceea acesta a reușit să facă pe Hal- 

mos să-și retragă cuvintele. Numai cât Len
gyel nu se îndestuli cu atâta, ci luă dân
sul chestia în mână, desvălind în gazeta 
sa toate hoțiile ministrului. In urma asta 
Polânyi trebui să demisioneze și să-și re
pare cinstea pe calea judecătoriei. Lengyel 
însă n’a stat pe pace, ci a urmat cu des- 
vălirile cari de cari mai compromițătoare 
pentru ministru.

Polânyi n’a pornit proces numai împo
triva lui Lengyel, ci și împotriva martorilor 
acestuia: Heltai și Komlos pentru calomnie. 
Pretinsa calomnie consistă în următoarele: 
Societatea de navigațiune pe Dunăre voia 
să-și reînoiască la 1895 contractele și au- 
torizațiunea. In consiliul orășenesc, unde se 
desbătuse chestia aceasta, Polonyi tuna și 
fulgera împotriva înnoirei contractelor. In 
urma poziției hotărâte a lui Polonyi, cere
rea numitei societăți a fost respinsă. Nu 
trecură bine 5—6 săptămâni, când aduce 
însuși Polonyi chestia din nou pe tapet, de 
astă dată sprijinind-o cu toată căldura. For
mând întâmplarea aceasta obiectul discuției 
între Heltai—Komlâș și prietenii lor, acesta 
din urmă a declarat, că știe pentru ce Po
lânyi și-a schimbat așa de iute părerea: a 
fost cumpărat de directorul societății cu 
20.C00 cor.

Polânyi neagă că ar fi primit 20.00C de 
cor. dela direcfor, care acum nu se mai 
află printre cei vii.

Pentru această calomnie a pornit proces 
Polânyi împotriva celor doi. -Ambii acuzați 
au fost osândiți și anume Heltai la 14 zile 
închisoare ordinară și amendă de 200 cor., 
iar celalat la amendă de 40 cor.

Cine nu vede că în acest proces n’a mai 
fost vorba de dreptate? Nici chiar de per
soana ministrului, ci de prestigiul Ungariei, 
care avusese pe un Polânyi în fruntea jus
tiției. Acuzații din acest motiv au trebuit 
osândiți. Și nu va scăpa nici Lengyel.

— Incident fatal cu balonul. Se știe 
ce senzație făcuse astă-vară un inginer 
francez cu descoperirea balonului cu cârmă. 
Francezii erau extaziați de bucurie, că ge
niului francez îi devine gloria aceasta. Ba
lonului i-se dase numele „Patrie" și fu în- 
chinet patriei franceze. Guvernul francez 
după-ce toate încercările cu acest balon au 
reușit splendid, a cumpărat balonul și pla
nul dela inventator pentru o sumă colosală, 
obligându-1 să nu trădeze planul construc
ției nici unui muritor de pe pământ.

„Patrie" ajunse astfel în proprietatea mi
nisterului de războiu, care îndată prezintă 
Camerei un proiect de lege pentru votarea 
cheltuielilor construirei mai multor baloane 
dirijabile pentru armată.

De atunci a trecut multă vreme făcându- 
se mereu ascensiuni cu acest balon, miracoi 
al veacului.

Așa s’a întâmplat aceasta și Vinerea tre
cută, când se întâmplă ceva fatal. Balonul 
ajunse pe o vreme furtunoasă în 6 ciasuri 
la Verdun, unde fu nevoit să se coboare, 
din causa avariărei motorului.

In timpul cât motorul se dregea, furtuna 
se înteți tot mai mult, când de-odată un 
curent aerian puternic răpi balonul în văz
duh, unde dispăru.

Excursioniștii se temeau de aceasta, ce
rând garnizoanei trimiterea a lor 200 de 
soldați la fața locului. Curentul însă a fost 
mult mai tare, și astfel „Patrie" a fost 

smuls din mânile lor. întâmplarea aceasta 
se consideră ca un dezastru național.

In cercurile militare franceze există teama 
că balcnul ar putea ajunge în mânile Ger
manilor. După păreiea unui inginer nu este 
nici o speranță ca balonul să fie vre-odată 
prins. Conform unor știri telegrafice din 
Londra se anunță, că balonul a fost văzut în 
mai multe puncte la o înălțime de circa 
300 metri.

—Bacșișurile împăratului Wilhelm: Zia
rul «Daily Express» spune că împăratul 
Germaniei a lăsat pentru servitorii din pa
latul Windsor un bacșiș de 2000 de lire 
sterline (48.000 de lei), Bacșișul obișnuit 
al vizitatorilor regali la Windsor e de 50 
liras terline pe zi, dar adesea se trece mult 
peste ea.

Despre bacșișurile de mai înnainte, a- 
celași ziar spune următoarele: Napoleon 
al Ill-lea a dat 1500 1. st., țarul Nicolae al 
II-lea 2000; împăratul Wilmelm, la vizita 
făcută acolo în 1891, a dat 500 1. st.

Afară de aceasta, oaspeții regali trebuie 
să mai facă celor din suita curiei daruri 
prețioase, giuvaericale, etc.

După cum s'e vede, călătoria unui su
veran e io plăcere costisitoare.

— x Viitor de aur românimea are 
dacă numai dela comercianți români va 
cumpăra.

Cereți preț-curent românesc dela comer
ciantul român F A. Degan din Fiume (Posta- 
fiâk No. 163) căci vi-1 trimite gratis. In el 
se află toți articli pentru bucătărie: 1 kgr. 
cafea fină numai cu 1 fl. 20 cr., 1 kgr. Tea 
aromatică numai cu 3 fi. 25 cr., apoi Cio- 
coladă eftină, Fructe sudice, etc., cu preț re
dus. Spesele de porto la 5 kgr. el le plă
tește. Intr’un pachet trimite și mai multe 
mărunțișuri. Cine dorește a cumpăra eftin 
și bine să grăbească. Toți câți au comandat 
au fost îndestuliți! 1!

Comercianți!
Cari voesc să servească cumpărătorilor 

cu un calendar frumos, bun și ieftin, ceară 
In comisiune

CALENDARUL
„POPORULUI ROMÂN"

dela Administrația „Poporul Român" Buda
pest, VII., Istvăn-ut 11.

P. e iul 40 filet*:.
Se estinde pe 208 pagini cu 100 chipuri.

Comercianții primesc 25% rabat.

VARIETĂȚI.
Nenorociri americane. La lucrările de 

canale din apropierea orașului Benock OL 
s’a întâmplat o fioroasă nenorocire în sprei 
sara de 10 (Oct. n. Maria Vasu născ. Breș- 
can din Sâmbăta-inferioară, comitatul Fă
gărașului era cu soțul său la această luc
rare și făcea mâncare pentru vre-o 42 
de oameni.

In sara amintită, tocmai pe când era 
mai isprăvit cu pregătirea cinei s’au a- 
prins hainele pe dânsa dela flacăra fo
cului. In spaima sa în loc de a se lăsa 
jos și a stânge partea hainelor aprinse 
— a luat-o la fugă la cort (muncitorii la 
canale locuesc în corturi). Făcându-și vânt 
hainele s’au aprins și mai tare pe dânsa 
și într’o clipă a fost îmbrăcată de flă
cări.

La strâgătele sale a alergat soțul ei 
cu alți câțva inși și au învăluit-o în o 
plapomă punându-o jos. După stângerea 
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flăcărilor au început a tăia hainele de 
pe dânsa. Și nenorocita nici în momen
tele acestea de durere n’a uitat să-’și 
acopere trupul, tocmai acest lucru a fost 
perirea sa. Fiindu-i rușine, că rămâne 
goală în fața oamenilor trăgea petece 
arzânde și să acoperea cu ele. Prin apă
rarea sa s’a fript atât de cumplit, încât 
dusă fiind la spitalul din apropiere, după 
2 zile de celea mai grozave chinuri și-a 
dat sufletul. De față era nemângăiatul soț 
și fratele dânsei.

Soțul în truda sa de a o scăpa, s’a 
fript rău la mâni, în cât mult timp nu 
va putea lucra.

— John W. Lancaster din Youngstown 
lucra la fabrica de tinichea și tuburi de 
acolo și Marți a căzut într’un cazan, unde 
clocotea fierul și în câteva momente a 
fost consumat de înfricoșata căldură. A 
rămas după el femeia și cinci copilași.

•
Copii căsătoriți. O foarte interesantă 

scenă s’a petrecut zilele astea înaintea 
matriculantului civil din Neapol. Anume 
s’au căsătorit după toată forma doi co
pii. Mirele, ba acum bărbatul, Celestino 
Giordano, e de 15 ani, mireasa, Giulia 
Nappi, încă nu e de 13 ani. Nunta de 
tot tinerei părechi numai așa s’a putut 
ținea, că însuși regele Italiei a dat un 
decret regal prin care îngăduie căsătoria 
lor. Căsătoria deaceea a fost așa de grab
nică, pentru-că de tot tinera nevastă e 
mamă! Un mare număr de public a fost 
de față la această interesantă căsătorie, 
și acest public a râs mult când a fost ca 
mireasa să scoată din gura ei fericitoriul 
cuvânt: «da», căci întrebată dacă are voe 
să fie nevasta lui Celestino Giordano, ea 
nu a răspuns rușinoasă și tremurând și 
nici nu a zis da, ci a spus: «Cum să nu, 
cu cea mai mare bucurie».

E de notat, că tinărul bărbat, cu toate 
că e așa de tiner, e agent călător al 
unei firme mari și așa viitoriul material 
al tinerei părechi nu e de loc periclitat

ROMANUL „LUPTEI".
SEMNUL CELOR PATRU

de CONAN DOYLE. (12)
— Urmare —

Am rămas cu toții uimiți. Domnișoara 
Morstan, din fată săracă, avea să ajungă 
una dintre cele mai bune pârtii. Ori-ce om 
drept ar fi trebuit să se bucure de schim
barea aceasta, eu însă, în egoismul meu 
nu m’am bucurat. Am spus câteva vorbe 
fără rost, un fel de felicitare, și pe urmă 
am tăcut fără să spun vre-o vorbă vreme în
delungată.

Scholto mereu îmi cerea sfaturi. Ce să 
facă, cum să-și îngrijească sănătatea. Eu 
i-am dat însă răspunsuri tot de-a întoar
sele încât cu greu se va fi cumințit din ele.

In fine, trăsura noastră se opri. Vizi
tiul sări de pe capră și ne deschise ușa.

«Am ajuns la Pondicherry-Lodge!» ne 
zise Scholto, făcându-ne semn să ne dăm 
jos.

V.
Erau aproape orele 11 când am ajuns. 

Lăsasem negura deasă a orașului în urma 
noastră; noaptea era ușoară și liniștită. Un 
vânt căldicel sufla dinspre apus și din vreme 
în vreme de după nori răsăria luna plină.

Locul pe care era zidit Pondicherry- 
Lodge era încunjurat de un zid de piatră, 
înaintea căruia — spre mai mare pază — 
erau împrăștiate fărămituri de sticlă. In
trarea era o ușă țintuită cu fier și groasă 
de tot. Scholto bătu de două-ori.

«Cine-i acolo? — întrebă dinăuntru un 
glas mormăitor.
, — Eu sunt, Mc. Murdo. Ar trebui 
să-mi cunoști bătăile».

Am auzit zuruit de chei și ușa se des
chise cu greu. In pervaz se zări un cap 
mare, cu ochi vii, cari ne priviau plini 
de bănuială.

«Dta ești, domnule Tadeu? Cine sunt 
ceilalți? Domnul nu mi-a dat poruncă să-i 
las să între.

— Nu, Mc. Murdo? Mă miră. I-am 
spus eri fratelui-meu, că voi aduce doi 
prieteni.

— Azi n’a eșit ziua întreagă din casă. 
N’am nici un ordin special; trebuie să 
observ, dară, obiceiurile vechi. D-ta poți 
să intri, prietenii dtale, însă, trebuie să 
rămână afară.»

Stăm înaintea unei piedeci neașteptate. 
Scholto ne privea fără să știe ce să facă.

«Greșești, Mc Murdo! Eu iau pentru ei 
garanție, trebue să-ți ajungă. Dama asta 
tinără nu poate să rămână pe drumuri în 
miez de noapte.

— îmi pare rău, domnule Scholto, oa
menii ăștia poate idă sunt prietinii dtale, 
dar nu (sțunt prietini stăpânului meu. Mă 
plătește bine ca isjă-mi împlinesc datoria 
cu rigoare, și o și fac. Eu nu cunosc pe 
nici unul dintre pretini dtale.

— Ba dă mă cunoști pe mine! îl între
rupse Holmes. — Cel puțin cred, că nu mă 
Vei fi uitat. Cine a luptat cu dta în sala 
Alison acuma’s 3 ani, ei?

— Cum, dta ești, domnule Sherlock Hol
mes? — strigă atletul cu bucurie. — Zău 
ar fi trebuit să te cunosc... Ce păcat că 
ți-ai negligiat talentele. Zău, ai fi secerat 
glorie îndeletnicindu-te la arta noastră.

— Iată, Watson, dacă nu mă voi putea 
ferici pe altă cale, tot îmi mai rămâne me
seria de luptător atletic. — Cred, însă, că 
bravul nostru <Mc Murdo nu ne va mai 
opri să intrăm.

— Intră, domnule, întră cu prietenii dtale 
— zise Murdo — și scuzați-mă că am fost 
așa de energic. Nu știam cine stă în fața 
mea?!

(Va urma.)

Economie.

Comerțul extern al Ungariei.
Biroul central de statistică a dat publici

tății am tablou al comerțului nostru ex
tern în primele zece luni ale anului cu
rent.

Conform acestor date valoarea mărfu
rilor importate — începând dela 1 Ianua
rie și până la 31 Octomvrie 1907 a fost de 
1.289,000.000 coroane față de 1.200,900.0o0 
coroane din aceaș epocă a anului prece
dent, adecă cu 88.2 milioane mai mult. 
Din acest import 998.3 milioane coroane 
se vine pe Austria._

Exportul a crescut deasemfenea. In pri
mele zece luni ale anului precedent valoa
rea mărfurilor exportate a fost de 1.209, 
500.000 coroane, față de 1.189,800.000 co
roane Idin aceaș epocă a anului 1906. Din 
acest export se Vine pe Austria 891 mili
oane coroane.

'Bilanțul comercial al Ungariei în pri
mele zece luni ale anului curent se închee 
deci cu un pasiv de 79.6 milioane, iar față 
de Austria cu un pasiv de 107.3 milioane 
coroane.

Primul post în import îl ocupă fabrica
tele industriei textile.

Din acestea am importat în primele 10 
luni ale anului curent mărfuri în valoare 
de 363.7 milioane coroane, din cari aproa
pe întreaga sumă se vine pe Austria, 
(352.6 milioane coroane).

Principalii articlii de export au fost și 
de astădată grânele și făina.

Am exportat începând dela 1 Ianuarie 
și până la 31 Octomvrie a. c., făină în va
loare Ide 155.9 milioane, din cari în Aus
tria 138.2 milioane coroane.

Grâu am exportat în primele zece luni 
ale anului corent în valoare de 77.7 mi
lioane coroane, față de 91.6 milioane co
roane din aceaș epocă a anului precedent, 
secară în valoare de 34 milioane, orz 35.3, 
ovăz 31.3, iar porumb (cucuruz) în valoa
re de 45 milioane coroane (în anul 1907, 
aceaș epocă 24.3 milioane cor).

Exportul de vite a scăzut în primele 10 
luni ale anului 1907, și anume dela 175.5 
milioane la 161.5 milioane coroane.

Zahăr am exportat în valoare de 8.2 mi
lioane coroane mai puțin, decât în pri
mele zece luni ale anului trecut.

Exportul de lemne a crescut cu 1.3 mi
lioane, iar cel de cărbuni a scăzut cu a- 
proape un milion coroane.

Cronica agricolă.
Asociația regnicolară a agricultorilor un- 

giari a dat — la sfârșitul săptămânei — 
publicității un raport asupra situației ag
ricole din Ungaria.

Conform acestui raport, starea semă
năturilor s’au îmbunățit pretutindeni. Nu
mai din Sân-Miclăușul-Mare n’au sosit 
știri favorabile.

Din raportul Asociației, alcătuit pe te
meiul comunicărilor corespondenților eco
nomici ai ei, însemnăm următoarele:

Arad. Timpul călduros și ploios a avut 
o înrâurire binefăcătoare asupra semă

năturilor. Agricultorii nădăjduesc, că gră
unțele aruncate în pământ nu peste mul
tă vreme vor resări, iar semănăturile re- 
sărite în urma timpului prielnic se vor 
întări. Agricultorii fac arături pentru se
mănăturile de primăvară.

,'B'to c i c h e r e c u 1-M are. La îneeputul 
săptămânei a fost frig, noaptea îngheț, 
spre sfârșitul săptămânei timpul a deve
nit călduros, prielnic desvoltărei semănă
turilor..

Debrețin. Timpul e favorabil. Semă
năturile timpurii se desvol$ bine, cele 
târzii încă încep a resări.

Pan ci o va. Timpul e călduros, pămân
tul are umezeală îndeajuns. Grăunțele a- 
runcate în pământ resar bine. îndeobște 
semănăturile se desvoltă bine, la caz însă 
de urmează frig, desvoltarea va fi împie
decată.

Oradea-Mare. Semănăturile târziire
sar bine, cele timpurii cu toate, că plo- 
iile au ajutat mult, nu se desvoltă favo
rabil. Insectele încă au pricinuit pagube 
simțitoare.

Sân-Miclăușul-Mare. Timpul abia 
s’a schimbat. Zilele trecute a ploat și 
e nădejde de ploi mai mari. E mare ne- 
voe de ploi îmbelșugate. Semănăturile au 
resărit foarte rău, agricultori sunt de pă
rere, că semănăturile nu vor putea rezista 
ernei.

Timișoara. Săptămâna trecută a 
plouat bine, acum e senin și frig.

Verșeț. Agricultorii au isprăvit cu se
mănatul de toamnă. Timpul e favorabil, 
cu toate acestea mai e nevoie de ploaie.

Zenta. Zilele trecute â nins. Umezea
la a străbutut pământul până la adânci
mea de 15—20 mm. Acum avem căldură 
de 6—7 grade.

Centrala Tovărășiilor.
La stăruința neobositului propovăduitor 

al idei tovărășiilor V. C. Osvadă, directorul 
«Agricolei» din Hunedoara, s’a hotărât în
ființarea unei centrale a tovărășiilor sătești,- 
la Orăștie. Adunarea de constituire e con
vocată pe 22 Decembre n. Capitalul se va 
compune din cotizații de 10 cor. și din părți 
fundamentale cu 100—1000 cor. Scopul
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^Tovărășiei» este: să ajute și să promoveze 
desvoltarea, consolidarea și înaintarea eco
nomică în general, și în special a satelor, 
mai ales: prin înlesnirea producțiunii și 
a valorizării de producte agricole și indus
triale, prin valorizarea și vânzarea de u- 
nelte, mașini, semințe și altoi, prin ajuto
rarea ide materii prime pentru industrie 
și de articli de consumație, prin arendarea 
și parțelarea de moșii, prin mijlocirea de 
capitale) și izvoare de muncă și câștig, prin 
mijlocirea de asigurări de tot felul, și prin 
câștigarea și darea de informații economics. 
Toate acestea le va îngriji tovărășia Cen
trală șau direct, sau prin tovărășiile sătești, 
după-ce țmta de căpetenie a acestei tovără
șii ejstel: să înființeze și să ajute înființa
rea de tovărășii economice și producțiune, 
valorizare, consum, credit și arendare, mai 
mai ales pe sate.

Până acum s’au anunțat o grămadă de 
membrii, bănci, bărbați distinși, și plugari 
din toate părțile.

Ședința camerei de comerț și industrie 
din Fittme.

Camera de comerț și industrie din Fiume 
în ultimai ședință s’a ocupat și cu chestia 
scumpirei articilor de trai pentru prima ne
cesitate.

Cauza principală a jscujn,peteci e a se căuta 
după părerea camerei în tariful vamal prea 
urcat. Pentru importul celor mai de lipsă 
articli de traiu fee plătește vamă prea mare.

Camera a primit propunerea făcută de 
membrul Rudan, ca guvernul ungar, să 
fie rugat a (permite importul de vite din 
Serbia, astfel carnea s’ar eftini în mod foar
te simțitor.

Camera a hotărât în sfârșit a interveni 
la guvern, ca aceasta se folosească toate 
mijloacele, ce îi stau la dispoziție pentru, 
a micșora emigrarea în America. Lipsa de 
brațe muncitoare a avut de urmare 
scumpirea multor articli de traiu și indus
triali, scăzând emigrarea mulți din acești 
articlii s’a ieftinit

Expoziția ir ternațională de galițe.
In ultimele trei zile ale săptămânei tre

cute au vizitat peste zece mii de persoane 
expoziția internațională de galițe din Bu
dapesta.

Duminecă s’a ținut adunarea regnicolară 
a (Crescătorilor de galițe, la care au parti
cipat aproape 1000 de inși.

Vizitatorii expoziției au cumpărat o mul
țime de galițe.

Sunt de interes datele publicate de mi
nistrul ungar de agricultură cu privire la 
galițele distribuite pentru îmbunătățirea 
soiurilor.

Conform acestor date, ministrul de a- 
gricultură a distribuit prăsitorilor de ga
lițe în anii din urmă galițe în preț de peste 
jumătate milion coroane și anume:

In anul 1901, 20,000 coroane; în anul 
1902, 40,000 coroane; în anul 1903 80,000 
coroane; în anul 1904, 80,000 coroane; în 
anul 1905, 90,000 coroane; în anul 1905, 
120,000 coroane; în anul 1907, 120,000 co
roane.

In total 550,000 coroane.

Tovărășiile agricole din Serbia. Zilele 
trecute s’a ținut în Belgrad congresul tovă
rășiilor sârbești.

La acest congres au luat parte peste 
2500 delegați ai tovărășiilor din Serbia.

Prima tovărășie s’a înființat în Serbia 
înainte leu 15 ani, iar înainte cu zece ani 
centrala tovărășiilor.

Acum sunt în Serbia în total 604 tovă
rășii. Din acestea 585 sunt tovărășii de 
credit, două tovărășii de valorizare a pro
ductelor, șapte de lăptărit și opt tovărășii 
de consum.

Tovărășiile din Serbia fac parte din li
ga internațională a tovărășiilor.

Bursa de efecte. Tendența la deschide
rea bursei a fost fermă, cursurile valorilor 
Js’au urcat, mai târziu însă in urma vânză-

rilor arbitrajului vienez, cursurile au că
zut. Spre încheere tendința a devenit din 
nou fermă. Circulația a fost restrânsă.

La încheerea bursei au notat:
Acțiite institutului de credit Coroane

„ „ austriac vinde 639 —
„ ung. 99 751-50
„ băncei de escompt 99 468 50
., soc. căilor fer. aust. ung. 99 674-25

Renta ung. de aur 4 proc. 99 111 —
„ „ coroane 4 „ >9 93-65
„ austr. de aur 4 „ 99 114-50
„ „ coroane 4 „

Scrisuri fonciare „Albina1-
99 96 75
99 101-—

Mapoleond’or (20 franci aut) 99 19-24
mărci germane, aur 

Galbeni austriaci și ungurești
99 23-57
99 11-43

Bilete germane 100 mărci 99 11797
„ franceze 100 franci 99 9610
„ italiene 100 lire 99 96'20
„ române 100 lei 99 93 50

Ruble ruseșh de hârtie 99 2.53
Prețurile cerealelor. Tendența gneralăîn 

târgul efectiv de cereale a fost fermă.
Prețurile cerealelor s’au urcat pe întrea

ga linie. Grâul s’a scumpit cu 30—40 fi
led, secara d’asemenea, cucuruzul cu 20 
filed, iar ovăzul cu 10 filed de maja m. 
(100 kgr.). Circulația a fost restrânsă.

Azi până la 12 ore din zi s’au vândut 
abia 15000 măji metrice grâu.

Pentru cel mai frumos grâu de Tisa (80 
Kgr. greutate) s’au plătit 26 cor. 35 filed, iar 
pentru cel mai slab din comitatul Pestei 
£75 kgr. greutate) 24 cor. 90 fileri de maja 
metrică (100 kgr.)

în ultimele 48 ore au sosit la Budapesta 
43.887 măji metrice grâu, s’au expediat în 
acelaș timp 32.555 măji m. făină și 4387 
măji m. tărâțe.

Tendența generală în târgul pe termen de 
cereale a fost fermă. Conform buletinului 
oficial au notat:

Grâu pro Aprilie 1908: 13.18, 13.23-13.22, 
pro Octomvre 1908 : 11.53, 1T54—11.51.

Secară pro April 1908: 12.40, 12.46 12.45 
pro Octomvrie 1908: 10.42, 10.45—10.50.

Ovăs pro Aprilie 1908: 8.72, 8.74 —8.65.
Cucuruz pro Mai 1908: 7.63, 7.66— 

7.64 coroane de 50 kgr.
Tariful transportului pe năi. Pentru 

transportul mărfurilor pe apă se plătește 
până la Budapesta de 100 kilograme: Dela 
Panciova 50—54 fileri, Neoplanta (Ujvidăk) 
46—48, Bezdăn 32—36, Senteș —•—
Seghedin 52—54, Zenta 48—50, Titel 46—48 

Timișoara----- , Becicherecul-Mare 50—52
fileri.

In aceste sume sunt socotite și darea de 
transport precum și taxa de asigurare.

Grâu,
99

99 

Secară, 
Orz, 
Cucuruz 
Ovăs 
Rapiță

Piața din Budapesta.
I. 

Cereale.
m. metr. (100 kgr.) frum. 26 cor. 35 fii 

miji. 25 „ 
slab 24 „ 

23-40 — 
15-70 — 

15.-------15-30
16 55 — 17-35 
34-50 — 36.—

99

99

99

99

99

99

99

>9

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99 
dela

99

99

99

99

50 „
90 „
24-—
16-10

II.
Producte.

Prețurile sunt socotite după 100 kilograme 
tn bani gata.

Unsoare de porc, dela 147 cor. — 148 cor 
Slănină ... „ 112 „ — 117 „ 
Cartofi . . . „ 4.10 ,, —5.30 „

III.
Târgul de porci din Kfibănya (Steinbruch)

(Prima calitate ungară.)
Bătrâni . . —-------fileri kilogramul.
Tineri . . 128—130 „ „

Redactor responsabil:

GEORGE PLEȘOIANU.

Săptămâna viitoare 
apare /

„foaia Ilustrată“
pentru popor, cu chipuri despre întâmplările
■ mai însemnate de peste săptămână. B

învățătură, sfaturi, petrecere și minunățiile 
B lumii le veți afla în aceasta foaie. B 

Apare în fiecare săptămână.
B B Abonamentul pe un an 2 cor. B B 
Cine abonează „Foaia Ilustrată" cu „Poporul 
Român", plătește pentru amândouă numai 
B H Mi 5 cor. pe un an. MM B B 
„Foaia Ilustrată" se va vinde pe la toți abo- 
nații „Pop. Rom." cu 1 crucer; numărul. 
Dacă, cel puțin 15 inși vor abona „Foaia 
Ilustrată" în societate, fiecare abonat va plăti 

numai 1 cor. 04 fileri la an.

Număr de probă veți 
primi toți în cinste.

t I I I a i •■ i

8■

Trimiteți 4 cor. abonament la „Po
porul Român" pe un an, dacă voiți 

să primiți

s în cinste «
„Calendarul
Poporului Român"

pe anul 1908
care cuprinde 200 pagini și 100 

chipuri.
Cel mai frumos și bo- | | 

f gat calendar românesc | ț 
• • dela noi. • •

■ I

t V •
I 
I■ a 
0■

Patent Nr. 86967 •

Nb 3 crucea iui Voita i Ho 
mijloc secrbîîVinCfică șlti- 
visrează fia lângă

Deosebită atențiune e a 
să da împrejurări, că a» 
cest aparat vindecă boals 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra durerile j 
de cap și dinți, migene, neuralgie, impededearea cir» 
culaiunil sângelui, anermie, amețeli, țiuituri de ureche 
bătae de inimă, sgârcluri de inimă, astma, auzul greu 
sgârcinri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
plămâni și picioare, reumă, podagră, Ischis, udul în 
pat, influența insomnie, epilepsia, circulația nereguatii 
a sângelui și a multor alte boale cari la tractar® 
normală a medicului să vindecă prin electricitate. — 
-n cancelaria mea se află atestate incurse din toate 
părțile lumei, cari prețuesc cu 'mulțumire invențiuneci 
mea și ori-cine poate esamina aceste atestate. Acel 
picient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca 
saeretrimite banii. Unde on-ce încercare s’a con
statat zadarnică rog a proca aparatul meu. Atrag 
atențiunea P. T. public asupra faptalui, că aparaiu 
meu nu e permis să se confunde cu aparatul < Volta* 
de oare-ce «Glasul Volta* atât in Germania câtși ir 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolcîilcf 
pe când aparatul meu e în genertitmoscui apnea* s> 
cercetat. Deja ieftinătateacrucei mele electro-magnetica 
e recomandată in deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 8.— 
folositor ia morburi cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Prețul aparatului mic e cor. 6.— 
folosibil la copii și femei de constitituție foarte slabă, 
Espedițiile prin centru si locul de vânzare pentru 

țeară și străinătate e: 

Milller Albert, Budapest 
VI25 Strada Vadăsz 34 colțul.



8 „LUPTAI

§ = Bar de Crăci un 1 ■ f
5 TABLOUL g
= PEPUTAȚlLOR = 
= NAȚIONALIȘTI =

Nrul 251 ;907 |

„Octoih Bogat'
ediția Il-a

===== CU LITERE LATINE ■
de

George Cătană
învățător

Fotografiile foarte bine reușite ale celor 25 de- 
putați din clubul parlamentar al naționalităților.

Mărimea tabloului 32X42.
Prețul I cor. Prețul I cor.

Pentru pachetare și trimiterea 
cu poșta recomandat plus 60 fii.

Tabloul se poate comanda încadrat în ramă fru
moasă. Lățimea ramei 10 cm. Prețul cu porto cu tot 

5 cor. 92 fii. ■
Ramă foarte frumoasă pentru ori care salon 

cu 4 cor. mai mult.

cuprinzând întreagă rânduiala a Vecerniei, Utreniei și 
Liturghiei, împreună cu glasurile, podobile, sfetilnele 
învierii, polileul, pripelele și psalmii aleși, catavasiile, 
troparele, condacele, irmoasele, și pricesnele tuturor 
sărbătorilor precum și tipicul catavasiilor de peste tot anul.

Mai departe conține cântări de morți și un adaus 
ț bogat de rugăciuni trebuincioase fiecărui creștin, — ț 
a întocmite pe sama bisericilor și a tuturor cântăreților a 
’ r mici și mari. r

Se estinde pe 312 pagini, format mare, cu un 
tipar frumos și curat și pe o hârtie bună și fină.

Un tablou admirabil în ramă 
foarte frumoasă care repre

zintă pe

Mihai Viteazul
mărimea 42X52 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 5 cor., 

plus 92 fii. porto.

Un minunat tablou care re
prezintă

Vinerea Mare
mărimea 50X65 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 6 cor., 

plus 92 fii. porto.

Prețuri lei
Legat simplu '......................................................... 2 Cor. 40 fii.

„ în pânză cu cruce aurită..........................3 „ —
„ jumătate în piele cu cruce de aur . . 4 , —
„ întreg în piele căptușită, aurit foarte

frumos și la margini, în cutie ele
gantă .........................................................7 „ —

La comande să se adauge plus 20 fii. pentru porto. 
Pentru trimiterea recomandată 45. fii.

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.", Budapesta, VII., Istvăn-ut nr. 11.

Se poate comanda la administrația „Poporul 
Român", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

^iiliiiiliiiiiniiiliiiiliiiili^

• Bar de Crăciun pentru copii J
Ulii

Săptămâna asta apare

Biblioteca copiilor, volum cu povești, foarte 
luxos ilustrate.

Au apărut până acum : 
Robinson Crusoe . . 
Fetița cu bonetul roșiu 
Basme alese .... 
Din lumea copiilor . 
Jucăriile lui Titi și ale 

Mimi.......................
Bunădimineața lui Moș 

Ajun.......................
Animalele domestice, cu 

ilustrațiuni și verșuri, 
foile gros cartonate 
indestructibile . . 

ABC, Învățăm să citim 
(nou) ...................

învață să socotești, dacă 
vrei să nu greșești. 
Carte cu ilustratiuni 
instructive de calcul, 
cartonat...................

Povestea celor doi sbâr- 
liți, cartonat . . .

A fost odată...! Povești 
alese.Un volum mare 
cu ilustrații (nou),car
tonat .......................

Lei 1*50
»
»
n

1-50
1-50
1-50

n

n

n

n

»

n

1-50

1-50

2-—

1-50

2-50

1-50

2-50

De toate pentru copi
lașii noștri, ilustrat, 
cartonat...................

Robinson după Foe, bo
gat ilustrat, traducere 
de R. Rosetti, carto
nat .......................
Idem fără ilustrație, 
cartonat...................

Din Una mie și una nopți 
cartonat..................

Copiii la țară, o pove
ste veselă. Un volum 
mare, foarte bogat 
ilustrat (nou), carto
nat .......................

Florini Al.: Povești po
pulare, cartonat . .

Iosif Sf.: A fost odată, 
cartonat...................

Smara: Corbul cu pene 
de aur, povești, ilu
strat, cartonat . .

Speranțiă Th.: Pentru 
toți copiii, frumos 
ilustrat, cartonat

Lei 3*—

n

»

n

3 —

1-50

3-

3-

2--

1-50

2-50

2-50

Biblioteca copiilor (ediția „Luceafărului* Sibiiu):
Volumul I.

„ II.
, III.

Cor. 1-60 
. 1'60 
„ 2- I

DILETANTUL ROMAN
INPIdITARI Șl SFATURI 
CUM SĂ JUCĂM TEATRU

SCRISE

IN UZUL SOCIETĂȚILOR DE D1LETANȚI, AL 
REUNIUNILOR DE CÂNTĂRI CARI DAU REPRE-
ZENTAȚ1UNI TEATRALE, PRECUM ȘI AL TU- 
:: TUROR AMATORILOR JOCULUI SCENIC ::

DE

IOSIF VELCEAN
învățător în Reșița.

Cartea cuprinde 144 pag. Mărimea 8° mic.

EEs Cartsa e inzeshată cu 56 chipuri. i=>
Prețul broșat 1 cor. Legat în pânză cor. 160.

Portoul poștal 10 fii.

I 1 IH Se poate comanda la adminis rația „Poporu. fl
Român", Budapesta, VIL, lstvăn-ut nr. 11

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

illli
iTi nor»rafii a «Dbnrtr’fil 1711 1-4—.'.J.


